

近日,由中国人体健康科技促进会(以下简称健科会)乳房再造专业"菁英挑战赛"2022赛季决赛在南京以线生专挑的赛"2022赛季决赛在南京以线医学的形式圆满落幕。中国时代的形式圆满落幕。中国时代的影响主任医院副主任医师和大学的属第一医院副主任医师单系

英、吉林大学第一医院主治医师柴新 分获第二名至第六名。

本届"菁英挑战赛"自今年3月启动,11月结束,前后共历经8个月。据悉,本次比赛要求报名者的职称为整形外科专业主治医师及以上,且在参赛病例的手术中担任一助及以上级别。经过资格筛选,共18名选手进入初赛,以线上形式进行真实、规范、资料完整的乳房再造病例汇报,并出镜录制两分钟以内的乳房再造科普视频。

本次大赛的评审团包括特邀专家组、健科会乳房再造专委会委员组和"菁 英计划"学员组。评审团根据选手的创新 性、诊疗规范性、手术难度、资料完整性、 手术技巧和表达能力等要素进行打分。 其中,特邀专家组评分占比 60%,委员 组和学员组评分占比 30%,选手的科普 视频播放量评分占比 10%。最终,综合 得分前六名的选手进入决赛,角逐冠军。 其中,决赛前三名选手将得到资助,前往 国内乳房再造中心访学。

据悉,此次"菁英挑战赛"是健科会 乳房再造专业委员会首次举办乳房再造 专业相关比赛,旨在展示整形外科青年 医生的业务水平和个人风采,传播先进 的乳房再造观念及技术,选拔并培养乳 房再造专业的优秀青年人才。



发起人说



"不要把比赛当成一个秀场,更不要当成一个名利场。如果你怀着让专家老师们给自己挑挑毛病、指指方向的心态,将会有最大的收获。"本届"菁英挑战赛"发起人、健科会副会长、中国医学科学院整形外科医院副院长栾杰在赛后接受《医学科学报》采访时表示。

培育乳房再造新生力量

"菁英挑战赛"衍生于"菁英计划",而"菁英计划"的创始人正是栾杰。在日常临床工作中,他发现在中国,乳腺癌患者术后乳房再造的意识薄弱,同时国内乳房再造手术质量良莠不齐,"全国真正能把乳房再造手术做好的医生屈指可数"。于是,为了培养一批有资质有能力的乳房再造新生力量,栾杰提出了"菁英计划","我们要有能力为患者提供相应的服务"。

2018年,第一期"菁英计划"顺利举办,当时参加培训的青年整形外科医生有四五十人。几天下来,通过手术示范、授课和与学员沟通,栾杰在年轻人身上看到了乳房再造事业的希望。"我们一开始觉得会很困难,毕竟美容市场'钱'途远大。但令我惊喜的是,在整形外科医生中,仍然有一批有理想、有抱负、有觉悟的年轻医生,他们愿意从事枯燥但有意义的乳房再造事业。"

栾杰:

比赛传递技术,更传承精神

正是源于参与学员们的热情与活力,以及他们对知识与技术的强烈渴求,"菁英计划"才得以延续。

健科会乳房再造专业委员会成立 后,栾杰担任该专委会名誉主任委员。 为了检验"菁英计划"的培训成果,了 解乳房再造行业现状,提升手术的规 范化水平,健科会乳房再造专委会成 员提议举办"菁英挑战赛",并邀请栾 杰担任比赛发起人。

"一个人能拯救的患者太少"

"举办'菁英挑战赛'根本目的不 是为了比较谁手艺最好、最富有奇思 妙想,而是考查年轻医生是否能真正 站在患者角度,用符合整形外科原则 的技术和流程,使患者最大化获益。" 栾杰指出"菁英挑战赛"的初衷。

为此,即便身兼数职、工作繁忙, 栾杰仍会准时参加每一场比赛。初赛 九场、决赛一场,栾杰从未缺席。

之所以这么重视,栾杰坦言,一方面是身处其中,责无旁贷;另一方面是每当了解患者的经历后,他都会油然而生一种使命感——"我得救她"。

"当你看到她们失去乳房后的失落、自卑,看到她们与疾病作斗争的顽强、对美好生活的渴望,又看到她们在乳房再造手术后的欣喜、自信,这种脱胎换骨般的变化会让你感悟到医生这份职业的意义,驱使你想要为更多的患者实现梦想。"栾杰感慨道,"但是我一个人能拯救的患者太少,它需要一

大批有志于此、有技术、有悲悯心和责 任心的医生。"

身为前辈,栾杰总能看到年轻人身上的闪光点。比如宋达疆"非常能吃苦"、殷竹鸣"成长很迅速"、付苏"用非常规的方法完成了挑战",等等。在栾杰看来,比赛不是专家评委的单向输出,而是同年轻人一起成长的过程。

"虽然他们有些想法听起来还很稚嫩,但却透着一股潜能。我们欣喜之余,鼓励他们突破常理、不循规蹈矩,因为只要给予正确的指导和时间的打磨,这些创意都有可能实现。"栾杰说,评委们也在与年轻人的交流中获得了启发。

"哪怕前进一点点都值得坚持"

有比赛就会有竞争,有竞争就会有名次。但栾杰却说,"优秀的名次,或许在外人眼里很闪耀,但当你将来真正成为大家时,回头再看,你就会发现这些成绩真的不重要,而这个过程却对个人产生积极的深远的影响。"对于在本届比赛中未进人决赛的选手,栾杰希望他们看淡名次,珍惜收获。"如果你看重从比赛中所得到的关于理论和技术的指导,那么你其实收获了最丰厚的奖励,远超出所谓的分数或名次。"

本届"菁英挑战赛"虽然是首次举办,但栾杰表示其成效超过了预期。几年前,一些医生还仅有一颗赤诚之心,但如今已能够独立开展手术。"我们很欣慰,而这种欣慰本身就是一种动力。"栾杰说,付出是有回报的,而这种



回报,金钱无法衡量。

自 1992 年成立以来,健科会始终 以科技为先导,以高技术为基础,并逐 步完善技术规范、质量标准等工作,致 力于推动健康科技产业平稳、健康、和 谐地发展,为全人类的健康事业作出 应有的贡献。未来,栾杰和乳房再造专 业委员会成员将借助健科会的平台建 立培训基地,制定培训大纲和考核标 准等系统性工程,以期"菁英计划"能 被纳人国家认可的专业化和规范化职 业培训项目,从而培养出一大批与时 俱进的乳房再造专业医生。

"比赛不只是传递技术,也是在传递一种创新与发展的精神。"栾杰说,如果一些青年医师因此而明确了自己的方向,并快速成长起来,如果我国的乳房再造事业因此而向前进步了一点,那么这件事情就是有意义的,就值得一直做下去。